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Se priiaeaa la Adm!nl*traţ!uns în 
Braşov si la următorele BIROURI de ANUNŢURI:

In Vlens: laM . Dokes N&csili., 
Nex. Augenfeid & Eirerio L 00- 
aer., Heinrich Schaiek, A. Op- 
peiik Nackf., Anton Oppelife. 
In Budapesta la A. Y. Gold­
berger, Ekstein Bemat, _lnlin 
Leopold (Y I I  Kiesdbet-korat) PREŢUL ASERŢIUNILOR : o se­
rie gancond pe o coionă 10 
bani pentru o publicare. Pu 
blioăxi mai dea'e după t&riiä 
şi învoială, — SECLAME pe 
pagina 3-a o seria 20 bani

A N U L  L X I X .
[„gazzta“ iese îslic-care m 
ifeouBute pesiri Aisnc-Uazarii
Fe nn an 24 cor., pe şese ioni

12 cor., pe trei luni 0 cor. N-rtl de Dumlneoi 4 oor. pe an.
Pem România şl străinătate:

Pe un an 40 franci, pe ş6se 
luni 20 fr., pe trei luni 10 ir.N-rtl de Duminecă 8 fr. pe an.

Se prenucieră la tot© ofi- 
ciele poştale din Intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Aimamnil pentru Brasot
Sdmintstraţiunea, Piaţa maro, 

Tfirgnl Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
luni 10 cor., pe trei luni o cor. 
Ou dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şese luni 12 cor., 
pe trei luni 8 cor. — Un esein- 
plar 10 bani. — Atât abona­
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.
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Saşii în lupta electorală.
(a) La alegerile din anul trecut, mulţi din foştii detentori ai puterii, matadori liberali maghiari, nu şi-au găsit un singur cerc printre cona­ţionalii lor, unde sé-sí fi putut pune candidatura cu şanse de isbândă.Huiduiţi de pretutindeni, unii s’au refugiat prin cercurile naţionali­tăţilor împotriva cărora, fiind la putere, mult au păcătuit. Şi ceea-ce este mai caracteristic, ei au fost îmbrăţişaţi şi scoşi din valurile, unde căduseră în urma naufragiului corăbiei hodorogite a liberalismului asupritor.Carol Hieronymi s’a milogit la Saşii din cercul Sebeşului. „Noi n’a- vem majoritate“ , răspunseră aceştia, „dér cu cele 70 voturi ale funcţio­narilor statului şi comitatului, îţi vom puté întinde o scândură de mân­tuire. Hai la noi, Excelenţă !“Şi Hieronymi s’a dus la Sebeş şi Saşii au uitat tóté năpăstuirile celi-au venit dela Hieronymi şi tovarăşii lui de principii timp de atâţia ani, au uitat, că acel Hieronymi ca fost ministru de interne a confiscat un drept constituţional al Românilor, in- „terrjicénd prin o simplă circulară par­tidului naţional român de a se în­truni, au pus umérul cu cei câţî-va funcţionar! maghiar! şi l’au scos bi­ruitor contra admiraiuilei solidarităţi a alegătorilor români.Şi Saşii trăiesc dór împreună cu Românii şi au înghiţit împreună atâ­ţia ani hapurile amare ale constitu­ţionalismului administrat de Hiero­nymi şi so ţi! In adevér, o generosi- tate mai creştinâscă faţă cu cel ce te-a prigonit cam rar vei găsi în timpul acesta atât de saturat de egoism l É r  fa ţă  cu  cei ce au suferit împreună, cât de puţină considera- ţiune!In sfirşit ce sé clici ? Politica îşi are psichologia proprie şi Românii, se (Jice, ar fi adversarii naturali ai Saşilor. Sunt deci în legitimă apărare când se aliézá în luptă fie cu ori-cine împotriva Românilor.Acum au urmat alte alegeri şi acestea se portă în semnul votului universal. Partidele dela putere şi-au luat angajamentul de a realisa acesta reformă şi sesiunea viitóre parlamen­tară n ic i nu  are altă problemă meri- torică, decât reforma electorală pe basa votului universal.La Sebeş nu mai vine sé candi- dezedeastădată Hieronymi, ci untjiarist maghiar din Budapesta pentru care organul central săsesc din Sibiiu face propagandă încă şi mai mare, decât anul trecut pentru Hieronymi. Saşii din Sebeş se fac luntre şi punte şi, după cum suntem informaţi, adună fonduri, ca sé plătescă drumul tutu­ror alegătorilor saşi aflători în Viena, Graz şi alte oraşe îndepărtate spre a puté veni la alegere, şi combat cu înverşunare pe candidatul român spri­jinit pe majoritatea relativă, am puté (Jice aprópe pe majoritatea absolută a cercului.K Ni-se pare, că atâta patimă nu se jbote justifica nici cu „legitima a­

părare“ , mai ales că asupra acestui punct nici Saşii înşişi nu sunt toţi de acord. Sunt dór şi printre Saşi bărbaţi fruntaşi, cari nu împărtăşesc părerile propovăduite asupra pretin­sului pericol ce i-ar ameninţa din par­tea Românilor. Şi sunt şi de aceia, cari privesc cu seninătatea filosofului pană şi în faţa votului universal atât de înspăimântător pentru unii dintre concetăţenii noştri.Lutz Korodi de esemplu, în ulti­mul numér al revistei „Preussische 
Jahrbücher“ scrie, că Saşii n’au înco­tro, trebue sé se împace şi cu ideea votului universal, chiar şi cu rizicul de a pierde câteva mandate. In schimb ei vo r dobândi în dietă noi aliaţi, pen­tru dânşii mai preţioşî, decât ju mé­táié din mandatele momentan sigure, despre ai căror posesori ínső tótá lu­mea scie, că íntréga lor activitate par­lamentară constă în a încassa dietele şi a asista ca nisce muţi la şedinţe.Firesce Korodi şede la Berlin şi lui îi este uşor sé vorbésca aşa, în Braşov înse după, cum vedem dintr’o dare de séma publicată în ultimul numér din „Kr. Ztg.“ asupra unei întruniri intime ce s’a ţiuut mai a- Jaltăerî la masa albă, fiind de faţă deputatul cercului I. şi alegétorii séi — problema deputaţilor saşi ar fi adî „serviciul de cercetaşi (Aufklä­rungsdienst) în sus şi în jos, spriji­nirea antrepriseîor şi dorinţelor po- pulaţiunei, cu alte cuvinte mai mult lucrarea fără sgomot, decât discursu­rile gălăgiose în dietă...“Cu cât va fi mai răspândită pă­rerea acésta printre Saşi, cu atât mai mult îi vom vedé la alegeri spri­jinind p>e-un Hieronymi şi pe ori-cine contra Românilor — fiind-că un Hie­ronymi séu alt ministru de comerciü are cuvântul când este vorba de an- treprise şi de alte daraveri de soiul a- cesta.Ér dorinţa lui Lutz Korodi, pe care o vedem exprimată în următo- rele cuvinte ale amintitei reviste: „Das sächsische Volk in seiner gan­zen Tüchtigkeit, in seinem stillen, starken Heldentum muss auch in un­garischen Reichstag wieder gesehen werden, wie in den Siebziger- und Achtzigerjahren, da es in dem Kampf für seine nationalen und poli­tischen Güter seine auserlesensten Geister ins Feuer schickte“ — va rö- máné o utopie pe care ínsé nu Ro­mânii vor avé sö o regrete.

B r a ş o r ,  3 Maiit n.

Grisa ministerială din Austria, ţiiarui
»D. Ztg.« ocupându-so de căderea minis- 
teriului Gautsch scrie:

Reforma electorală a cerut prima vic­
timă: ministeriul Gautsch. Baronul Gautsch 
se sacrifică pentru reforma electorală. Ne 
aducem aminte de cuvintele lui Gautsch 
rostite la 23 Februarie: »Dér chiar de aşi 
cadă, voiü cădă cu convingerea, că n’am 
adus o jertfă fără efect«. Polonii şi marii 
proprietari au cerut acesta victimă. Şefii 
clubului polon îşi dau, ce e drept, silinţa 
de a răspândi, că lupta lor n’are caracter 
personal, însă nimeni nu le dă credământ, 
căci pe cât e de adevărat că Gautsch prin

energia cu caro a susţinut reforma şî-a 
câştigat simpatiile poporului, pe atât de 
netăgăduit este, că printre Poloni şi marii 
proprietfifj şî-a câştigat duşmani personali 
Aceste partide au putut acum se răstărne 
pe Gautsch, — reforma electorală însă nu 
o vor pute zădărnici, ideea reformei re- 
mâne neclintită. Dorinţa Coronei în unire 
cu dorinţa poporului este, ca reforma se 
se realiseze.

Conflictul româno-grec. »Neue Freie 
Presse« publică următârea sciro ce a pri- 
mit’o din Bucurescî:

»Tratările pentru aplanarea coniiic- 
tului cu Grecia sunt întru cât-va îngreu­
iate prin faptul, că consulul Varates cere 
ca guvernul român sö admită reintórcerea 
la Bucurescî a ministrului grec Tombazis, 
pentru-ca acesta sö continue tratările pe 
cale oficială. Guvernul român e ínsö de 
părere, că deórece Tombazis şi-a părăsit 
postul contrar ori-cărui uz diplomatic, 
ar trebui sö se dea din partea Greciei mai 
íntáiü garanţii contra unei nouö turburări 
a relaţiunilor între ambele state. Se aş- 
tépta, ca după sosirea noului trimis român 
la Viena Lahovary, tratările se ia un mers 
mai repede«.

Alegerile comunale din Viena. Pentru
apropiatele alegeri comunale din Viena, 
comitetul electoral contrai în frunte cu 
principele Alois Liechtenstein a adresat ale­
gătorilor un apel cu următorul text:

>ţ)ilele proxime vor avé Ioc alegerile 
pentru 78 mandate ale consiliului comu­
nal. Coaliţiunea adversarilor majorităţii ac­
tuale desfăşură o activitate enormă pen­
tru a o rösturna. Din nou îşi ridică capul 
jidovimea cea puternică pe terenul eco­
nomic, servindu-se de sprijinul diferitelor 
partide, cari cu tóté contradicţiile mani­
feste ale programului lor, s’au pus în ser­
viciul plutocraţiei jidovesc!.

Pentru aceste alegeri, având în ve­
dere numérul colosal al alegătorilor, avem 
nevoie de bani mulţi. Spre a aduce un 
singur exemplu, numai trimiterea apeluri­
lor cătră alegétorii cercului I V  costă con­
siderabila sumă de 20.000 corone. Sé se 
mai adaugă cheltuelile tiparului, placatele, 
scrisul etc. Éta de ce apelăm la tovarăşii 
noştri de principii sö contribue urgent 
la fondul electoral.

Partidul social-creştin, care în timp 
de 10 ani de când e la putere, a făcut ser­
vicii extraordinare oraşului nostru, trebue 
sö römáná şi mai departe în puterea-i ne­
ştirbită de pănă acuma.

Mişcarea electorală.
Astăzi, Joi, se vor face alegerile 

în Ghimbav şi Hermán (comit. Braşovului) 
in Ghimbav şi-a pus candidatura Dr. Ca­
rol Schmidt, care se crede, va fi ales cu 
unanimitate. Ceva mai încurcată va fi ale* 
gerea din Hörman. Aici şî-a pus candida­
tura Ernst Hintz, candidatul »Kreisaus- 
schus«-ului, şi Wilhelm Kopony. Ba se 
dice, că şî-ar încerca norocul şi un anu­
mit Dr. Al. Taganyi, advocat în Pancota, 
cu program independist, care anul trecut 
a candidat în Zelau.

Alegerile în cele douö cercuri (D. St. 
M artin  şi Bălăuşeri) din comitatul Târ- 
navei-mici, s’au făcut Luni la 30 Aprilie. 
După cum ni se scrie, în ambele aceste 
cercuri adunarea alegătorilor români ţi­
nută la Dicio-St.-Mărtin a candidat pentru J

cercul I. pe d. Emil Cormoş Alesandrescu 
şi in cercul II (de sus, al Bălăuşenilor) pe 
d-J Dr. Morariu.

Două-trei <jile înainte de alegere — 
spre surprinderea alegătorilor din centru 
— d. Cormoş Alesandrescu a declarat, 
că-şî retrage candidatura. In urma acésta 
candidatul koşutist Pataki a fost proclamat 
ales cu unanimitate. Mai amintim, că Ro­
mânii din acest cerc au făcut încercări de 
a obţine ajutorul Saşilor. Aceştia însă 
au votat toţi pentru candidatul indepen­
dist Pataki. Mulţi din ei veniră la Dicio 
St. Mărtin, după ce se sfîrşiso actul a- 
Iegerei, dér au venit totuşi pentru ca să 
dea dovadă de lealitatea lor faţă cu koşu- 
tiştii. Aceştia li-au şi făcut o primire 
bună la gară, cu steaguri şi alaiu. Un 
sentiment de milă te cuprindea vădând 
pe Saşi intrând în oraş în frunte cu mu- 
sica lor, care cânta un marş german, ér 
cei de pe delăturî strigând »eljen«-urî şi 
manifestând pentru acésta înfrăţire ma- 
ghiaro-săsescă.

Asupra decursului luptei ce s’a dat 
în cercul de sus (Bălăuşeri) între candida­
tul constituţional şi candidatul naţionalist 
român, nu avem încă amănunte.

După o scire mai nouă cel dintáiü 
br. Arthur Horváth a fost ales.

La Făget, unde a candidat naţiona­
listul român *Dr. A. Cosma, lupta a fost 
pierdută din causa nepăsării conducători­
lor poporului şi în urma faptului, că 200 
alegători români nu s’au dus la urnă.

La Tirnavia a reuşit să fie ales na­
ţionalistul slovac Martin Kollár.

Bilanţul ele«toral era erí d. amécjl! 
următorul:

KoşutiştÎ 213
Constituţionali 63
Partidul poporal 26
Partidul nou (Banffy) 1
Noua organisaţie socialistă 1
Români 12
Slovaci 7
Sârbi 5
Democraţi 2
In afară de partide 5
Balotaje 10
Alegeri nouă 2

Independiştii au câştigat 49 şii au
pierdut 2 cercuri. Constituţionalii au câs-
tigat 26, au pierdut 9 cercuri. Partidul
poporal a câştigat 5, a pierdut 3 cercuri. 
Noul partid n’a câştigat nimic, a pierdut 
9 cercuri.

Despre alegerea din Făgăraş (cercul 
superior) dela 30 Aprilie n. ni-se scrie:

— in cercul superior al Făgăraşului, la 
recomandarea lui Kossuth, ş’a pus candi­
datura neofitului Halász László, a căruia 
contra-candidat a fost Mikszáth Kálmán. 
Românii din cercul acesta n’au pus candi­
dat, cunoscând din esperienţa presiunile 
ce se săvârşesc faţă de un candidat naţio­
nal (Poftim !!? — Cor.)

>T0tă căta şusterâscă şi israelită din 
Făgăraş, înainte do alegere a dat năvală 
în comunele din cercul Şercăii, îmbătând 
cu promisiuni gólé pe alegatori, ér în dina 
de alegere numai prin asistenţă militară 
au putut scăpa alegătorii român! de tero­
rismul fără margini al corteşilor acestora. 
Majoritatea voturilor a într’unit’o Mikszat» 
preferind alegătorii români a alege mai 
bine pe slovacul maghiarisat Mikszáth, de­
cât pe neofitul Halasz, fost odată Fischer 
(Minunată trâbă naţională! — Corect.) A  
doua di după alegere, alegătorii s’au dus 
la primăriile comunale, ca să-şî capete ră­
splata meritată« ..

S’a dat de fio-care vot, conform pro­
misiune), câte 10 cor., ér pentru cărăuşie- 
câte 4 cor. Étá o corupţiune oprită de le­
gea electorală. Intre corteşii principali s’au 
remarcat, cutrierând satele, Benedek A r­
thur, preşedintele scaunului orfanal, şi 
Emil Zanko silvicultor.

In diua de alegere s’au întîmplat hui-
duelî şi aruncături cu pietri în alegători,,
ba ce este mai mult, un concipient al ad-



î

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .Pagina 2

voeatului Dr. Şerban, anume Pintea, a scă­
pat numai cu fuga în casele d-lui loan 
Peia, ér pe prim-pretorele Urdea l’au alun­
gat şi numai cu intervenirea gendarmilor 
a putut scăpa de cetele înfuriate (Marti- 
ragiu pentru Mikszath, — Halal să-i fie ! 
—  Corect.) Étà o dovadă de curăţenia ale­
gerilor sub noua eră a guvernului coa­
liţiei«...

In Şumcuta-mare terorea e la culme. 
Contele Teleki —  după cum ni-se comu­
nică —  ar fi <jis, că dăcă ar trebui să a- 
copere tot teritoriul cercului electoral cu 
bancnote de »lei românesc!«, şi tot nu va 
îngădui să iăsă biruitor candidatul român. 
(Se pare că vorbele sumeţe ale contelui 
maghiar se refer la moştenirea bogată ce 
a făcut’o contele Geza Teleki în România 
mai anii trecuţi, unde nevasta sa, o gre- 
cdică din Budapesta, avea rude.) Totuşi 
»leii românesc!«, după cum se vede, nu-i 
ofer destulă garanţie contelui (care şî-a 
pus la Şomcuta candidatura fiului său, pe 
când el însuşi stărue prin aceleaşi mij- 
lôce să fie ales de cătră Românii din cer­
cul Lăpuşului), căc! după cum ni-se scrie 
administraţia destăşură o terdre ne mai 
aurita. Pentru intimidarea alegătorilor ro­
mân! au fost aduş! în cerc 200 husar! şi 
300 soldaţi de infanterie, precum şi 100 
gendarmî. Adevărată libertate electo­
rală! — Poporul ţine totuşi cu însufleţire 
la candidatul român. însufleţirea acăsta 
însă stăpânitorii o interpretăză aşa, că 
»Românii vrău să facă revoluţie« şi de 
aceea le trebue cătane.

Din Sebeşul-săsesc i-se scrie diarului 
»S. D. T.u :

Orï-cine scie, că alegătorii saşi în a- 
cest cerc sunt în minoritate faţă cu Ro­
mânii şi că numai în unire cu funcţiona­
rii statului şi ai comitatului —  vr’o 70 — 
pot să isbutăscă cil cundidatul lor. Tot 
aşa se scie, că funcţionarii aceştia stau 
sub influenţa guvernului, şi că guvernul 
cu o singură escepţiune tot-déuna a avut 
consideraţiunî pentru sentimentele alegă­
torilor saşi destul de număroşî, aşa că de 
30 ani candidatul din Sebeş a fost pus în 
urma compromisului între cei doi factori. 
De astă dată candidatul comun este re­
dactorul Buday Barna din Budapesta, des­
cendentul unei familii vechi maghiare, 
protegiat de ministrul de agricultură Dci- 
ranyi, care este cu bune sentimente faţă 
cu Saşii.

Candidatul a sosit aie! la 28 Aprilie. 
In onôrea lui a avut loc un prân<j comun. 
Programul său este acelaşi, care a fost al 
lui Hieronyi, şi décà alegătorii saşi şi ma­
ghiari se vor présenta în  numër complet 
la urnă , vor eşi biruitori. Dăcă unul din 
grupuri va fi négligent, atuncî vor birui 
Românii. O parte dintre Român! se <̂ lice, 
că ar fi pentru pasivitate... Pentru noi 
este indiferent, ce vor hotărî Românii, lu­
crul principal este, că fie-care alegëtor 
sas trebue se fie moralicesce obligat se as­
culte de Kreisausschus.

Din discursul-program al lui 
Szterényi.

Am amintit, că deputatul cercului 11 
al Braşovului a ţinut un discurs din bal­
conul »Sfatului« (Rathaus) în care şî-a 
desfăşurat programul.

D-l Szterényi a început prin releva­
rea amintirilor de aprôpe 25 ani, cari îl 
legă de acest oraş, unde şî-a început ca­
riera. El simte, că abia va mai fi în ţără 
un mandat, care să représente o va- 
lôre morală mai mare pentru pose­
sor, decât mandatul, ce i-s’a olerit. înainte 
cu aprôpe 25 an! a venit aici ca jurnalist 
străin şi a muncit timp de 10 an! pe ca­
riera acesta. Diferenţele de atunci adî s’au 
Împăcat şi atjl am ajuns acolo, că alegă­
torii saş! şi maghiar! mî-au oferit să-i re­
present în parlament.

Pentru prima dră se întîmplă de la 
restabilirea vieţii constituţionale, că Saşii 
cu Maghiarii merg braţ la braţ întru eser- 
citarea drepturilor constituţionale.

Oratorul invdcă programul, ce l’a des­
făşurat înainte cu câteva <fll© la Ora viţa, 
şi se mărginesc acum a atinge pe scurt 
eâteva cestiuni.

Ţăra are nevoie de o acţiune inten­
sivă economică, industrială, comercială şi 
de comunicaţiune. Industria acestui oraş 
încă va trebui întărită, fiind acesta în in­
teresul ţării.

Aici la graniţa răsăriteană, unde lu­
mea este interesată de comerciul cu ţările

înţelegănd aici pe România, în sensul ca 
fără să pericliteze interesele generale ale 
ţării, să aibă în vedere interesele speciale 
ale părţilor ardelene şi cu deosebire ale 
acestui colţ de frontieră.

Greşelile trecutului astătjî nu se pot 
repara complet, —  dér trebue să ne dăm 
silinţa a suplini cu măsuri potrivite inter­
ne luate de cătră stat ceea-ce nu se mai 
pote face în era vămurilor protecţioniste. 
Va trebui să desvoltăm industria acestui 
oraş şi să compensăm desavantagele distan­
ţelor mari.

In privinţa politicei comunale, păre­
rea mea este, că e necesară o politică să- 
nătdsă pe basa cea mai largă autonomis- 
tică.

In cestiunea naţionalităţilor, acăsta, 
pe cât e de prevăzut, nu va da de lucru 
legislaţiunei, dér în dieta viitóre vom avă 
de sigur un partid considerabil naţionalist 
cu care ce e drept Saşii nu vor face co­
munitate —  totuşi oratorul crede necesar 
a-se pronunţa.

Părerea lui este, că patriotismul nu 
e legat de limbă şi că tot aşa de bun 
patriot póte se fie şi cel ce se róga lui 
Dumnezeu nemţesce, românesce, sărbesce 
séu slovăcesce, ca şi cel ce se mărturises- 
ce maghiar. In patriotism şi în fidelitatea 
faţă de rege nu póte exista deosebire de 
naţionalitate. Convingerea mea este, dec!, 
că trebue să respectăm limba şi religiunea 
ori-cărei naţionalităţi şi aducând în con­
sonanţă interesele juste ale naţionalităţi­
lor cu interesele statului naţional maghiar, 
trebue se le dăm şi acelora ocrotirea le­
gală. Ori de ce religiune său naţionali­
tate s’ar ţine cineva în acesta patrie 
este membru egal îndreptăţit al na- 
ţiunei maghiare, de drepturi şi datorii 
egale.

Administraţia bună este în legătură 
cu starea financiară a funcţionarilor. îna­
inte cu trei an! s’a constatat la amploiaţii 
căilor ferate, că numai datoriile cu se­
chestru asigurător se urcau la 9 milióne 
corone. Dăcă am face statistica datoriilor 
la toţi funcţionarii statului, nu mă îndoiesc, 
că ele s’ar urca la 35— 40 milióne.

Este necesar a se regula chestiunea 
funcţionarilor, înainte de tóté dstoriile 
lor (!), pentru-ca scăpând de grijile mate­
riale, să se póta dedica cu tóté puterile 
serviciului lor.

In cursul vorbirei câţî-va socialişti 
au întrerupt pe d-l Szterényi strigând : 
»Să trăiăscă votul universal«. D-l Szte­
rényi a răspuns, că guvernul are în pro­
gramul său votul universal şi nu se crede 
obligat a insista mai pe larg asupra aces­
tui punct, deórece e de sine înţeles, că el 
ca représentant politic al guvernului nu 
póte să fie în divergenţă cu guvernul 
nici în punctul acesta.

Cronica externă.
Parisul ocupat milităresce. ţ)iarele 

„Debats“ şi „Temps“ confirmă scirea, că 
la o staţiune dela nord s’au confiscat 6 
lădî trimise din Belgia. Una conţinea car­
tuşe de dinamită, ăr celelalte o mulţime 
de bombe,întocmai ca aceea aruncată asu­
pra regelui Spaniei şi a lui Loubet. Lădile 
după ce au fost confiscate, au fost depuse 
într’un vagon special din depositul sta- 
ţiunei. In timpul nopţii nisce necunoscuţi 
au spart vagonul şi au luat bombele. 
Acesta explică enormele precauţiunî luate 
pentru diua de 1 Maiu.

Parisul va fi ocupat de 50 mii de 
soldaţi.

Documentele sechestrate în perchi- 
siţiunile ce s’au făcut, ar stabili că bona- 
partiştii au dat bani agitatorilor revolu­
ţionari. Astfel în vila contelui Beauregard 
arestat erî nopte la Nizza, s’a găsit o 
chitanţă pentru o sumă mare încasată de 
Bresolles, arestat şi el pentru îndemnarea 
minerilor la revoltă. Câţî-va dintre cei 
căutaţi de poliţie au fugit. .

Pare sigur că toţi aceşti monarchist! 
vor fi daţi în judecata înaltei Curţi de 
justiţie.

şi afacerile străine şi lucrările publice. 
Protiui, internele ; Patşu, finanţele ; Andrei 
Nikolici, cultele; Wesnici, justiţia şi ge­
neralul Putnik, răsboiul. Noul cabinet se 
compune aprdpe din aceiaşi dmenî, cari 
formau cabinetul Fasici de anul trecut şi 
care s’a retras. Cea mai mare greutate a 
înjghebărei cabinetului a fost pricinută de 
împrejurarea, că nici un ofiţer nu voia să 
primescă portofoliul ministerului de răsboiă 
înainte de a se resolva chestia conjura­
ţilor. Actualul ministru de răsboitt gene­
ralul Putnici, a declarat că nu se va ames­
teca în chestia acăsta. Condiţiunea prin­
cipală cu care cabinetul Pasici a luat câr­
ma, este perfecţionarea tratatului de co- 
merciii cu Austria. De aceea cabinetul va 
căuta să resolve mai întâii! acestă ces- 
tiune.

In ajunul deschiderei Dumei. Din
Moscva se anunţă, că şefii partidului con­
stituţional democratic întocmesc acum un 
regulament interior al Dumei, care va fi 
propus contra celui al guvernului. Afară 
de acăsta, comitetul central al aceluiaşi 
partid pregătesce o adresă, care va fi ce­
tită ca răspuns la discursul tronului, de 
cătră democratul Rodicew.

Şeful partidului lucrătorilor din Dumă 
Saweliew, interviewat a declarat, că parti­
dul lui va cere urmărirea judecătorască a 
întregului guvern şi mai cu semă a func­
ţionarilor, cari s’au făcut vinovaţi de atâ­
tea crime, resolvarea cestiunei lucrătorilor 
şi ţărănesc!, etc.

In cas când Duma va fi disolvată şi 
nu se vor hotărî alegeri nouă, Duma va 
urma să lucreze, funcţionând ca adunare 
constituantă, şi făcând apel la popor. Altfel 
va fi inevitabilă o revoluţiune sângerăsă.

Italia şi tripla alianţă. »Neue Freie 
Presse« aduce scirea, că ambasadorul ita­
lian la Berlin, contele Lanza, care îşi 
închiriase deja locuinţă la Turin fiind ho- 
tărît a se retrage în vieţa privată, se va 
reîntărce la postul său, de ore-ce regele 
i-a respins demisiunea. Prin acăsta regele 
a voit se-şî arate credinţa cătră tripla a- 
lianţă. Regele a însărcinat pe Lanza să 
declare cercurilor competente din Berlin, 
că micile incidente nu pot să schimbe ni­
mic din soliditatea triplei alianţe.

Marocanii contra hotârîrilor confe- 
renţei din Algeclras. »Vossische Zeitung« 
află din Tanger, că unii dintre guvernato­
rii influenţi din provincie pregătesc o con­
juraţie contra sultanului şi în favorea 
vice-regelui dela Marahes. Dânşii cred, că 
Sultanul va fi răsturnat printr’o revoluţie J 
de palat, decă va iscăli hotărîrile confe- 
renţei din Algeciras.

SOIRILE DILE1.
— 3 Maiu n.

Tulipánul Maghiarilor, ţflarui »Le c.
E.« vorbind de mişcarea tuiipanistă, ci- 
tăză cuvintele contesei Batthanyi din ape­
lul adresat publicului maghiar de a nu 
cumpăra decât marfă maghiară, şi faceur- 
matórea observaţie:

»înainte de tóté Ungaria nu e nici 
pe jumătate maghiară şi mai bine de
200,000 jidovi deţin marele comerciu din 
Budapesta. Apoi nobila contesă vorbesce 
par’că Ungaria ar trăi isolată de restul 
lumei, fără schimb de idei şi producte cu 
popórele cari îi cumpără cereale său îi 
vând obiecte de industrie şi cărţî. Ma­
ghiarii tulipomani se înşeală de altmintrea 
până şi în alegerea simbolului lor. Tuli­
pánul este atât la Turci, cât s iria  Fran- 
cerii din Savoia, emblema amorului vio­
lent,, dér nestatornic. Póte pentru acăsta 
stimăză atât de mult tulipánul cele 20,000 
de dame maghiare.«

AVÍS. Suntem informaţi, că din inci­
dentul retragerei în pensiune a d-lui loan  
Aron, fostul director al scólei nóstre de 
fetiţe din loc, membrii corpului învăţă- 
toresc —  în onórea fostului lor soţ de 
muncă — se vor întruni Sâmbătă la 5 
MaiQ st. n, săptămâna acésta la 7 '/2 óre 
săra în restaurantul »Para de aur« la o 
cină comună, unde şi alţi amici ai] lor şi 
ai şcolelor nóstre vor fi bine văduţî.

Liga franco-română. o  telegramă din 
Paris anunţă, că Pierre de Coubertin pu­
blică în »Figaro« un articol prin care ex­
plică motivele care l’au împins să înte­
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meieze Liga franco-română. Este vorba de 
a se lumina Franţa asupra lucrurilor ro­
mânesc! şi a reînprospăta în România sim­
patiile pentru Franţa, accentuând fraterni­
tatea latină. Una din sarcinile ligei va fi 
încă şi favorisarea împăcărei greco-române, 
de órece grecii şi românii sunt făcuţi se 
trăiăscă în perfect acord.

In Gluşifi a repausat văduva lui loan , 
Petrán, născută Francisca Intze de Nagy- 
Baczon, în etatea de 80 ani. Prin acăsta 
legatul Petrán făcut în beneficiul »Asocia- 
ţiunei« şi pentru care mult timp s’a pur­
tat proces, devine liber. La înmormântarea 
dómnei Petrán au luat parte ca delegaţi 
ai »Asociaţiunei« directorul despărţămân­
tului Cluşiu al »Asociaţiunei« d-l Dr. Am. 
Frâncu  şi protopopul Dr. Ilié Dăianu, care 
— după cum cetim în »Răvaşul« —  în 
numele »Asociaţiunei« au depus o cunună 
pe sicriul repausatei.

Necrolog. Nicolae Medeşan, preot gr. 
cat. în Bucerdea-grânôsâ, a repausat la 27 J 
Aprilie în etate de 82 ant în al 56-lea an j 
al preoţiei, jălit de Ana, Cornelia şi Va- 
leriu, fii, apoi Nie. Puian, Nie. Mărculeţ şi 
Iosif Popa gineri şi număroşî nepoţi.

Românisme în limba francesă. »Le
Courrier Européen« scrie : Dăcă limba ro­
mână este impregnată de cuvinte şi locu­
ţiuni francese, nu o mai puţin adevărat, 
că francesa, ce se vorbesce la Bucuresc!, 
încă e amestecată cu multe românisme, 
pe cari chiar şi Francesii încă le adop- 
tăza după câţî-va ani de şedere în capi­
tala României. Aşa se <jiee : Homme culte 
în loc de cultivé; faire un bain, apporter 
un birje (fiacre), donner Vexamen ; gaze 
(petrole), machine (fourneau de cuisine), 
après table (après le déjeuner ou le dî­
ner) etc.

Logodnă. D-l Dragutin M ilcovici din 
Lugoşiu s’a logodit cu d-şora Florica Ciurcu 
din Braşov.

A doua secţie a exposiţiei din Milan.
Se anunţă din Milan, că Marţi diminăţa 
suveranii Italiei au inaugurat a doua sec­
ţiune a exposiţiunei situată în piaţa de 
arme şi compusă din paviliónele ţărilor 
străine. Suveranii au visitât paviliónele 
Franciéi, Americelor de nord şi sud, Ger­
maniei, Bulgariei, Ungariei şi Belgiei. După 
améíjí suveranii s’au dus la castelul Sforza 
unde erau întruniţi opt mii de copii din 
şc61e. t

Din Macedonia se comunică, că în sa­
tul Zelenicî aflându-se o bandă de antarţl, 
armata a încunjurat satul, prindând doi an- 
tarţî, din cari unul e originar din Clisiira. 
Acesta a declarat, că el a omorît pe re- 
pansatul Apostol Ghica, fiind pus la cale 
de comitetul grec din localitate, care i-a 
dat, în schimbul faptei sale, 40 de lire 
turcesc!.

Concert pe promenadă, vineri ia óreie 
5'/2 musica oraşului va da concert pe pro­
menadă cu următorul program : 1) Die
Ehrenwache, marş de Lehnhardt. 2) Uver­
tura operetei »Micul prinţ« de Möller. 3) 
Pufferl, vals de Eysler. 4) Serenadă spa­
niolă de Nehl. 5) Amintiri de peste Olt 
de F  lin eseu Krause. 6) Straus-Millöcker- 
Suppă-potpouri de Ziehrer. 7) Marşul Iui 
Rakoczy de Liszt.

Dela Sibiiu.
(Teatru român. — Sfinţirea catedralei. — Avansă­

rile din Maiu. — Alegerile de deputat dieta!.
— Reuniunea rom. de cântări. —)

Sibiiu, în 1 Maiu 1906,

Societatea diletanţilor români din Si­
biu, sub conducerea artistului nostru Z. 
Bârsan, ne-a procurat două seri de o înal­
tă plăcere artistică, predând piesele teatra­
le „Papa Leobonard“ comedie dramatică 
de Jean Aicard, „JSlapastau dramă de J. L, 
Caragiale şi »La Turnul Măgurele« de V. 
Alexandri.

Prima producţiune s’a dat Vineri în 
27 Aprilie st. n. pe scena teatrului orăşă* 
nesc, jucându-se piesa »Papa Lebonard«, fi­
ind de faţă un public numeros care um­
plu sala teatrului.

Nu mă voi opri prea mult la apreţi-
area meritelor, ce şi le-a câştigat şi de as»
tădată societatea diletanţilor Români din
Sibiiu, pentru-că publicul mare românesc,
nu numai cel din Sibiiu, ci chiar şi cel din
provincie, forte bine îî scie şi îl cunăscf
pe diletanţii noştri ; er aplausele repeţite
atât în decursul producţiunei, cât şi la Iii'
nea fiecărui act, sunt'vil dovedi despre s/i&
cesul binemeritat si sunt tot atâtea jfrun

/  ;
/  1 m

/

orientale, este de importanţă realisarea Noul guvern sârbesc. Cabinetul Pasici
-c uvenţiilor comerciale cu ţările oriental ^ a  fost astfel constituit : Pasici preşedinţia
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2 e de lauri, cu car! şi-a completat cununa 
câştigată cu ocasiunea dilelor neuitate 
de astă vară. Ţin inse s8 accentuez, că 
rolul principal din piesă, a eiasornicarului 
Leobonard, care e incontestabil unul dintre 
rolurile cele mai grele, la predarea căruia 
se recere nu numai şcdlă multă, ci şi ta­
lent adevărat, artistul nostru Z. Bârsan 
Pa sciut preda atât de bine, încât pe toţ! 
ne-a lăsat mulţumiţi. Publicul l’a şi res- 
plâtifc cu aplause şi rechemări la rampă 
din abundanţă. Nu cu mai puţin succes a 
jucat şi d-na Lucia Cosma (d-na Leobo­
nard) care mai cu semă în scena din ac­
tul al III-iea, unde ciasornicarul Leobonard 
îî descopere soţiei sale, că are cunoscinţă 
despre relaţiunile sale cu contele, a jucat 
de tot natural şi perfect Fórte bine a ju­
cat d-1 R. Popea în rolul doctorului An­
drei, tot asemenea d*şdra Hortensia Cos­
m a  în rolul fetei lui Leobonard. Bine de 
tot s’au achitat de roiurile lor si celelalte 
persóne, şi anume d-1 Enescu (Róbert) a cărui 
desteritate şi talent ne este bine cunoscut 
d-1 Munthiu (Martin), d-1 T. M orariu  (Mar­
chizul), care de astădată constatăm cu plă­
cere, că s’a cores, şi d-şdra Elena Muntean 
în rolul Blauşei.

In general producţiqnea a succes pes­
te aşteptare, astfel că toţi diletanţi! numai 
titlu de laudă merită. Intre acte au pri­
mit d-na Lucia Cosma un prea Irumos 
coş de flori şi d-ş<5ra Hortensia Cosma 
un buchet frumos şi artistic.

A  doua producţiune s’a dat Dumine­
că în 29 Aprilie st. n. pe scena »Muse* 
ului Asociaţiuniic, predându-se celelalte 2 
piese.’

Ce privesce succesul producţiune! a 
doua, acesta întrece mult pe cel al produc- 
ţiunei dintâi. In special »Năpasta« a fost 
jucată atât de bine, încât fost’au scene, în 
car! credeam că stăm în faţa unor actori 
de profesiune şi nu în faţa unul grup de 
diletanţi.

Şi, să mărturisesc sincer, mi-e cam 
greu să judec, că ore care dintre toţi a 
jucat mai bine: d-1 Bârsan în rolul lui Ión 
ocnaşul, d l  R. Popea în rolul lui Drago- 
mir, ori d-na Lucia Cosma, care a jucat pe 
Anca nevasta lui Dragomir, — deórece 
toţi trei ne-au frapat cu jocul lor.

Păcat, că d-1 I. Enescu n’a avut un 
rol mai mare, în care să se pótá validita 
mai bine. Cu tóté aceste însă şi în rolul 
lui George d-I Enescu s’a presentat, ca un 
adevărat tip de învăţător dela sate.

După succesul splendid de Duminecă 
sera rischez afirmare, că chiar de s’ar fi 
jucat »Năpasta« încă în vr’o câte va ser!, 
sala festivă a »Museului Asociaţiunei« ar 
fi fost tot atât de plină, cum a fost şi Du­
minecă sera.

După »Năpasta« a urmat piesa insu- 
fieţit0re ».La Turnul Măgurele« de V. A le­
xandri, în care la apariţia pe scenă a ar­
tistului Bârsan, publicul i-a făcut lungi şi 
sgomotóse ovaţiunî. Acesta piesă încă a 
avut succes de tot frumos.

Înainte de a termina acest raport ţîn 
să fac o mică observare: Foile nemţesc! 
din Sibiiu au scris fórte elogios despre 
adevăratul succes al acestor representa- 
ţiunî.

Din parte’mî afirm şi constat, că de 
fapt succesul a fost cu mult mai mare, 
decât cum l’a apreţiat o fóie românescă /

*

Cu ocasiunea avansărilor din Maiü E.
S. D-1 comandant de corp din Sibiiu Iosef 
Gaudernack de Kis Demeter, a fost avan­
sat la rangul de generai de cavalerie. Din 
acest incident regimentul c. r. N r . 2 din 
Sibiiu i-a aranjat ier! un frumos conduct 
de torţe, ér musica militară i-a dat se­
renadă.

Dintre Românii de la miliţia din Si­
biiu au avansat următorii: d-1 Adalbert 
Cosmuţci la rangul de medic c. r. de re­
giment, ér d-1 Vaier Neamţiu la rangul 
de locotenent auditor. Acest din urmă în 
acesta calitate a şi fost transferat la Cluşiu.

*

Deşi în Sibiiu Saşii n’au prea fost 
obicinuiţi cu alegeri de deputat, deórece 
ei de regulă şi-î proclamau cu unanimi­
tate, totuşi ăst-an în urma candidării d-lui

Dr. Geza Szocş cu program independist, 
în cercul al 11-lea din Sibiiu va fi mare 
luptă pentru mandat. Drept prolog al aces­
tor lupte este şi spargerea ferestrilor dela 
gimnasiul unguresc de stat din loc, efep- 
tuiţă, după cum se susţine, din partea Sa­
şilor în semn de răsbunare.

*

Reuniunea română de cântări din 
Sibiiu din incidentul esposiţiei din Bucu- 
resc! se pregătesc© din greu pentru un 
concert, cp voesce a-1 da în luna lui Sep­
temvrie a. c. Zenius.

De la Exposiţia
generală a României.

Clădirea Culei.

Din exposiţia română, clădirea epre 
ne face ş0 n,e minunăm de bogăţia trecută, 
Cula, va fi obiectul de atracţie al tuturor 
vizitatorilor inteligenţi.

încă nu se scie exact câte şi ce obi­
ecte vor fi expuse în culă, dór spre arăs- 
buna poporul contra acelora car! au risi­
pit bogăţia imensă a ţărei, ar trebui să se 
adune tóté inventarüíe averilor boeriior 
români şi să se afişeze tablourile in clă­
direa care odată ascundea acele ^verî.

Ţăranii din Argeş, Romanaţî şi Dâm- 
boviţa, obtyr aZ! mai vorbesc încă de cu­
lele lui Brâncoveanu, de nisce tainiţe să­
pate în pământ, în cari sunt trântite clae 
peste grămadă butóe cu ban! şi lă(ji cu 
scule de aur şi de argint. Uşile însă, uşile 
culelor sunt închise cu aşa lăcate vrăjite, 
încât trebuesc atinse cu iarba fiarelor, 
spre a fi deschise; plantă ciudată, care de 
la o vreme nu mai cresce pe câmpiile 
României. Iarba fiarelor nu mai este dec! 
şi culele rămân închise pentru vecie.

Să nu credeţi, că este exagerată espre- 
siade mai sus: butóe cu bani şi lădî cu 
scule de aur şi de argint. Brâncoveanu 
Constantin, boer maro si domn creştin, 
şî-a măritat 7 fete şi şl-a însurat 4 băeţî, 
cărora, după documente, se póte vede cam 
ce averi le dădea.

Lefturî, ghiordanurî, cercei, inele, lan­
ţuri cu nasturi de diamante şi sălbî şi ţinte 
de işlic, şi călţun! cu mărgăritare şi sma- 
ragdurî şi contese de postav ghioighiol cu 
linie de samur, în fine carete írumóse cu 
stâlpii şi măciucile poleite şi cu şase tele­
gar! ş. m. a. moşii şi bani. Acestea le dă­
dea băeţilor spre dar pentru miresele lor. 
Dér fetelor î

Şi după-ce mărită 7 fete şi ínsóra 
patru flăcăi, trimite la Braşov spre păs­
trare patrusprezece lădî în cari sunt cu 
ocalele —  spune inventariul —  aurul şi 
argintul şi cu pumnul, aşa în nescire pie­
tre pretióse, diamante, rubine, smarande, 
perie, safire, pirozelej, balaşe, mărgean şi 
chihlibar. Stofe preţlps© şi pânzeturi de 
mătase cusute cu fir; de aur. Banii erau 
depuşi la Zecea Veneţiei şi la Viena.

Unde sunt averile acestea, pe care le 
închideau culele?

Poporul atribue cuiele, —  pivniţe bol­
tite şi întărite, fórte adânc! din care s’au 
scos, spun bătrânii, aurării şi bogăţii de 
nedescris, —  le atribue, dicem, Tătarilor. 
La Hagieşti-Mariuţa s’a găsit o tortă de 
aur, care atârna 30 de ocale.

Culele serviau şi ca ascunZetori pen­
tru averi, dór şi de case de apărare. Cro­
nicarii vorbesc de case cu lespeZÎ ale bo* 
erilor, unii Zic case bolovănite, póte pen- 
tru-că zidurile de încunjur ale curţilor şi 
chiar zidurile caselor erau din cărămiZÎ şi 
bolovani.

Pe la munţi, în partea Olteniei, sunt 
case de felul acestora, adevărate cetăţui 
cu ferestrele fórte sus, cu uşi iniei, cu zi­
duri gróse.

Paul de Aleppo Zice, că acoperişele 
acestor case sunt oblice ca spatele cămi­
lelor şi făcute de şindrilă, ca zăpada tro- 
enită de un stânjin só nu turtescă clă­
direa, ci sé alunece de pe casă îndată ce 
va cădă de sus.

Aşa e clădită şi cula pe care o vom 
vede la exposiţia nóstra.

Ziduri gróse, înalte în car! sunt să­
pate tereştrii lung! şi înguste numai de 
câţiva centimetri. Sus, o galerie cu colóne 
fórte gróse; e un fel de cetăţue. Acoperi­
şul fórte oblic, de şindrilă. Uşile de lemn 
de ştejar, gróse, au încheieturi, e legată 
cu ornamente de tablă de fier; broştile 
mari şi solide.

Jos descbiZend uşa, intrăm într’o sală 
lungă şi strimtă; în dosul ei e o odae mă- 
ricică în care întră fâşii mări de lumină 
prin ferestrele înguste din zidul gros. Ta­
vanul din grinZî puternice, podeala de că­
rămizi.

Nesiguranţa din .timpurile acelea e 
întipărită în înfăţişarea acesta curiosă a 
odăiei.

Printr’o scară de lemn, regulată, so­
lidă, urcăm un etaj, care cuprinde mai 
multe odăi mai mici, tóté cu acelaşi as­
pect al timpurilor îndepărtate. Uşile mici 
şi simple. încă un etaj, suntem pe terasă 
şi ea lipsită de lumina mare, din causa 
grosimei şi desimei colónelor şi acoperişu­
lui fórte mult eşit afară. Tot aici o odae 
fórte mare, cu ferestre mai mari, mai lu- 
minóse.

Ce au fost ascunse în culele româ­
nesc! !

Ce s’ar pute ascunde ! („Cronica“)

Speră germană in Braşov.
In fine îi reuşi mult zelosului diri­

ginte de teatru, d-lui *Leo Bauer, a înş- 
ghieba şi de astă-dată un ciclu de repre* 

^pntaţiunî de opere în Braşov şi îi felici­
tăm mai ales sciind, cu câte greutăţi sunt 
împreunate asemeni representsţiunî aici.

Opera Carmen ce s’a dat asără ni-a 
făcut involuntar să ne aducem aminte de 
ultima ei representaţiune aici la noi de 
acum 2—3 ani, unde d-ş6ra Horvath, o 
Carmen-ă în totă privinţa seducător©, ni-a 
lăsat cele mai plăcute amintiri.

Rolul Carmen-ei e fdrte greu de in­
terpretat şi câte Carmene sunt, atât de 
variate sunt şi interpretările lor. Ea e 
sălbatică şi pasionată la estrem şi cine de 
la natură nu posede destul temperament, 
ori şi ce silinţă îşi va da, arată lucru for­
ţat şi devine caricatura adevăratei Car­
men-©.

Representaţiunea de aseră a fost forte 
variată, reuşită în multe privinţe, er în 
altele a lăsat şi de dorit. Carmen (d-şdra 
Volker) escelentă ca voce, care e puter­
nică şi are o bună şcdlă, în tonurile înalte 
puţin aspră, a jucat viu şi ar fi câştigat 
şi mai mult, decă ar fi avut în mişcări şi 
în alegerea costumelor mai mult şic.. D-1 
Volker (Jose) un tenor de-un timbru ceva 
mai închis, s’a achitat destul de lăudabil 
de rolul său.

Gingaşa voce a d-şdrei M ar tini a 
eşit mult în relief în solo-ul ei din actul 
al 111-lea. &  d-1 Heker ca Ercamillo a es- 
celat, a fost superb. Baritonul lui remar­
cabil de mlădios, simpatic şi de un timbru 
metalic, s’a potrivit de minune rolului său, 
tot asemenea şi figura lui.

Corul, după împrejurări destul de 
brav, a mai şi scrintit’o câte-odată şi mai 
cu semă s’a observat acesta la dame, cari 
în quintetul din primul act au detonat 
cam sensibil

Ensemblui în genere mulţumitor. Er 
conducerea dirigentului musical plină de 
temperament.

De sără r Evangelimantl de Wilhelm 
Himel.

V A R I E T A T E .

împăratul Statelor-Unite. Evenimen­
tele grozave din San-Francisco reîmpros- 
pétéza în memorie faptul, că acest oraş 
atât de crud încercat, adăpostea înainte 
cu mulţi ani pe un om ciudat, care era 
cunoscut nu numai în Statele-Unite, ci în 
lumea întrăgă, ca Norton I, împărat al 
Statelor-Unite şi protector al Mexicului.

Acest bărbat original se numea los- 
tina Norton, era născut la Londra şi a- 
junse în anul 1845 în oraşul aurifer San- 
Francisco. El era un comerciant bogat, 
dér îşi perdu întrega sa avere într’un mare 
incendiu, care bântuia des pe vremea aceea 
în San-B>ancisco, prefăcând multe case în 
ruine. In capul lui se formâ idea fixă, că 
el este împăratul Statelor-Unite, alegân- 
du-şî ca reşedinţă oraşul San-Francisco. 
El afirma, că acest titlu i-s’a recunoscut 
în mod oficial de cătră legislatura califor- 
nică din Sacramento. Patenta imperială însă 
s’a perdut. Populaţia din San-Francisco n’a 
îndrăsnit să tragă la îndoială acésta dem­
nitate a sa.

Titlul de protector al Mexicului Nor­
ton l’a luat mai târZiu, şi adecă după cum 
susţinea el, în urma dorinţei esprese a re- 
publicei surori, des ameninţată de pronun- 
ciamente militare.

Când Norton a adus pentru prima 
oră la cunoscinţă locuitorilor uimiţi din 
San-Francisco, urcarea sa pe tron, el in­
sista, ca fie-care locuitor să-i fie tributar. 
Locuitorii au ascultat de bunăvoie, plătiră 
taxele ce se cereau şi tratară cu respect 
pe înaltul demnitar.

Norton numia pe regina Victoria a 
Angliei »iubită verişoră«, ér pe împăratul 
Austriei »scumpul său văr«. Norton I. um­
bla íntotdéuna în uniformă: tunică verde- 
albastră, pantaloni albaştri, epoleţi mari 
de aur, pălărie de general cu pene mari, o 
sabie lungă şi un trandafir roşu la butoniera, 
încălţămintea însă îi era íntotdéuna rupta, 
deórece suferea rău de bătături şi ghetele 
nouă le tăia îndată ce leîncălţa, pentru-ca 
să pótá umbla mai comod.

El íntotdéuna apărea însoţit d® doi 
câni. Când aceştia muriră unul după altul, 
arangiâ în onórea lor o strălucită înmor­
mântare, la care au luat parte aprőpq toţi 
locuitorii din San-Francisco, multe eebipagii 
urmară cortegiul funebru.

Când avea poftă să mănânce, înţra 
în cel mai bun restaurant, striga cu glşs 
poruncitor chelnărilor şă-1 servăscă şi apoi 
comanda o masă bună. Pe chelneri îi ocăriă 
decă nu erau sprinteni la servit. Nimenuî 
nu-i trecea prin minte, ca să-i câră plata.

In chipul acesta îşi procura şi tribu­
tul de ţigări, precum şi rufăria, visita tea­
trele, concertele, cafenelele, umbla cu birja, 
fără ca să plátésca un ban.

Când uniforma i-se învecbia, anunţa 
prin Z,are> ca împăratul Norton I. are ne­
voie de o nouă uniformă, care imediat era 
şi procurată prin subscripţie publică. Odată 
chiar consiliul comunal i-a votat o astfel 
de uniformă plătită din casa comunală.

Nenumăratele sale prociamaţfunî în 
Ziarele cotidian©, ordinele sale de cabinet 
redactate in termini aspri, precum şi apre­
cierile sale asupra situaţiunii politice in­
terne şi esterne, asupra răsboiului şi păcii 
şi a suveranilor streini, erau de toţi ce­
tite cu plăcere.

Generalul Grent, în timpul conven- 
ţiunei de la Chicago, i-a trimis o telegramă 
energică cu ordinul să nu primóscá can­
didatura pentru al treilea termen de pre­
şedinte.

La 8 Ianuarie 1880 muri Norton I. 
în vîrstă de 65 ani, după-ce timp de mai 
bine de 25 ani a jucat rolul de împărat 
al Statelor-Unite în San-Francisco. înmor­
mântarea sa a fost un eveniment, încât 
tóté Ziar©!© din acel oraş au scris lung! 
articole de fond asupra vieţii şi morţii de­
functului. Peste 10,000 ómení, bogaţi şi 
săraci au petrecut Iagrópápe »împăratul« 
Mare impresiune a produs corul de copii, 
care i-a adus în chipul acesta un tribut 
de recunoscinţă, deórece defunctul era un 
bun amic al lor.

Şi astăZi se pástréza în muzeul din 
San-Francisco sabia, bastonul şi umbrela de­
functului »imperator«. Cu el a dispărut o 
parte de romantică din ţ0ra de aur, care 
n’ar fi fost cu putinţă în nici un alt oraş 
din lume. —  C.

ULTIME SOIRI.Ileanda^mare, 3 Maitt. (Teiegr.part. a „Gaz. Trans.“) Dr. Teodor 
M ihail a fost ales cu 500 voturi ma- ioritate contra lui Fărcaş.Baia^de^CriŞ, 3 Mai ii. (Tel. part. a „Gaz. Trans.“) Protopopul Vasilie 
Damian  a fost ales cu aclamaţie.

Budapesta, 3 Maiü. In Újbánya (com. Bars) unde pe lângă un popo­ral şi un independist a fost candidat şi naţionalistul slovac Rath, soldaţii au dat o salvă omorând 2 alegétori şi rănind pe mai mulţi alţii.Ceica, 3 Maiü. Aici s’au produs încâerări între partisanii candidatului român şi cel maghiar. Husarii au sári­ját rănind pe mai midii.Ţinea, 3 Maiü. Jandarmii au tras focuri asupra partisanilor candidatu­lui român Dr. Aurel Lazar. Sunt doi
morţi si midii răniţi.

*
Din Hă^rman ne sosesce scirea, că 

acolo s’a încins o luptă între cei 3 candi­
daţi: Hintz, W. Copony şi Dr. Tagányi.

S’au dat 501 voturi. Tagányi şi Co­
pony au ajuns în balotaj. Hintz a căZut.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop
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Cursul la  bursa din Viena.
Din 2 Maiâ n. 1906.

Renta ung. do aur 4%*
Renta de corone ung 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3 7 2 %
Impr. căii. fer. ung. în argint 4%
Bonuri rurale croate-slavone . .
Impr. ung. cu premii . . . .
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austr. 4J/i0 • •
Renta de argint austr. 42/1# . .
Renta de aur austr. 4% . • •
Renta de cordne austr. 4% • •
Bonuri rurale ungare 372%  . .
Losurî din 1860 . . . . . .
Acţiî de-ale Băncei austro-ungară 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit
N a p o le o n d o r î............................
Mărci imperiale germane . . .
London v i s t a ............................  240.2772
Paris v is ta ....................................   96.65
Note ita liene................................. 95.60C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v

Din 3 MaiCi n. 1906.

114 85
95.85 
86 80 
95.80
97.75

213.75
158.75 
99.95
99.75 

117.95
99 90 
90 65 

157 85 
16.44 

820 50 
695 75 

19.11 
117.20

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vênd. 18.98
Argint român 7> 18.86 n 18.88
^[apoleond’orî. » 19.06 n 19.10
Galbeni T» 11.20 D 11.40
Mărci germane 7» 117.20 n 117 30
Lire turcescî y> 21.50 99 21.65
Scris. fonc. Albine 5% 101.— „ 102
Ruble Rusesc! „ 2.63 „ 2.85

do reşce a căpăta aplf 
f caţie intro cancelarie 

sau bureau ca SCriitore la. maşină, 
posede limba română, maghiară şi 
germană. — A d r e s a :  Elena Lazar, 
la Dóm  na P ro  d an  în Alba -lulia 
(Gyulafehérvár)

3—8 2352,

STABILIMENTUL
"F"

m aer.

Hôtel CenBraşov, Strada Lungă nr.
Recomanda 45 camere pen­
tru p a s a g e r i  din nou mobi­

late dela 80 cr. în sus-
Mai departe:S a l a  c e a  m a r e ,
pentru Baluri, Concerte, Banche­
te, Nunti etc. montată din nou şi 
escelent ’iluminată.

De asemenea:

tlegantulSalon Restaurant
spre Strada, precum şiPivniţa de Vinuri (a-la Eszterhâzy)

atât în pivniţă oât şi în Restaurant 
pot servi cu bucătărie bună, Bere 
de Steinbruch şi Vinuri curate 
de Ardeal.

s issar;
21 - 60.2236.

-  I D R O T E R A P I E
d e l a

Băile Eforiei scolelor rom. din Braşov 
s ’a d e s c h is  în I Maiu s t .  n. a. c.Stabilimentul este modem instalat cu tote aparatele cele mai perfecte.  Tot felul de duşuri cu presiune, care se pote regula după felul bolei şi constituţiunea bolnavului.
Băi cu aer caid. Băi parţiale cu aer caid. 

Băi electrice şi cu accid carbonic........  Secţiun i separate pentru fem ei şi b ă r b a ţ i .------Cura se face sub controlul medicului dirigent Dr. Baiulescu. 
flrele de consnltaţinne dela 7— 9 a. m. şi dela 4— 5 p. m.

P r e ţ u r i :  se plâtesce anticipativ pe săptămână 1 0  c.dacă se întrebuinţezi! o aplicaţiune pe zi, 11 Cor. pentru 2 aplicaţiuni pe zi. Pentru serviciu se plăteşte 2 Cor. pe săp­tămână. Separat se plăteşte prim a COnsultatiune a medi­cului cu 6 cor.
ADMINISTRAŢIA.

O•  A V IS  IM P O R T A N T !
Aduc la cunoştinţa Onor. public de Dame, că întorcându- 

mă din vojagiu din Yiena am adus un bogat asortiment de
P ă lă rii Modele de Dame

ce l e  mai  n o u ă  de Paris şi Viena precum şi

Pălării pentru Domnişore şi copiii,=  se află tot-deuna un bogat asortiment în Salonul meu. =
P ă l ă r i i  v e c h i  se prelucra după moda cea mai nouă, cu 

CU preţuri forte reduse. —  Rog pe Onor. public de Dame a-ml 
da sprijinul, spre a se convinge ce ieftin se vînd Pălăriile Î11 
Salonul meu.

Cu totă stimaMm. W E I S S
Braşov, Strada Porţii nr. 16, etajul I.

Numai marfă solidă este ieftină.
>ctí
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Avem ondrea a face cunoscut Onor. clienţi P. T. pu­
blic din oraş şi dela sate, că n i « a  s o s i t

M ărfurile de prim ăvară,asortim ent bogat, atât în h a in e  g a t a  b ă r b ă t e s c ! ,
■ - - ------  c â t  şi —— .— =Stofe aedirai piatra bărbaţi,

calitate recunoscută de solidă, şi ne rugăm do o cercetare 
şi cumpărare numerosă.

Ou totă stima

Depner, Rotii, & Westemean,
BRAŞOV, Edificiul Cassei de păstrare (Sparcassa).Stofe moderne „Gácsér“ indigene pentru bărbaţi.
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ITvifllo se m ă n â n c ă  b in e  
U U U S  şi se beu VINURI curate de Mediaş BERE de P i l s e n  „Urqueli“ prospătă dela cep în fie-care <}i? 'i La = = = = =
Ititauiaatil Schwarsburgîn Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerosă se rdgăC. R. GLIGORE CRISTEA,
196—0 condueetorul restauratului.

X  X
Cine sufere de Soldină, reumatism

se nu folosescă alta doftorie, decât se 
cumpere o sticlă de

Fluid de reumatism a iD r.n e sch
care vindecă mai sigur ca ori şi care doftorie 
Soldină, reumă, dureri de spinare, Slăbiciuni de 
mâni şi piciére causate prin aruncătură, oste- 
nélá, scrintire. Se foloseşte şi intern şi extern. 
Efectul se simte în scurt timp şi la boale în­
vechite, la care n’au folosit băi séu altă dofto­
rie. — Şe capătă numai la inventator şi singu­
rul producent :Dr. EfVlIL FLESCH „Magyar korona“

farmacie. G y o i >  Baross-ut 24.
Deposit principal pentru Budapesta farmacia 
Tőrök J. VII, Kirâly-utcza 12, şi la farma­

cia „Opera“, Andrássy-ut 26.
1 sticlă de V L  decilitru 2 cor. Sticle familiare 

pentru folosire mai îndelungată 5 cor.
Se trimit francate la comandă de 2 sticle mici 

séu 2 sticle familiare.

% 33—50.2004. X

Fondată la 1892. N. P. Goldmann Fondată la 1892.
Bate ori şi ce concurenţă în privinţa preţului asortimentului şi gust. §

| Confecţinnele mele se lucrdză sub supravegherea mea, modern, ca după măsură, ţ  
■ numai din lână curată indigena, şi stofe veritabile englezesc!. ■ 1
Tokio PardesiurI pentru bărbaţi, potriv ite  p e  co rp  din  stofă e n g le z e sc ă  cadrilată , I  

cu  p o la  c lopot, d e la  15 co rd n e  în  sus. 1
Costum modern pentru bărbaţi, cadrilau, nouta­

te, lucrat bine din Cheviot englezesc, ori Kamgarn
dela 14 corone în sus.

Pardesiuri negre pentru preoţi, din postav Kam- | 
garn seu Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.

PAL.ETOT (Raglan) pentru Dame, fason scurt 
din stofă bună englezescă, eeîa 12 cor. în sus.Costume moderne pentru cop'î, cadrilate, nou- 

tate cu giletcă, cu un rênd eéu déuâ de nasturi 
rock, zeiinte pentru purtat, deschis, dela 9 c. în sus. Jachete moderne, pentru Dame, (la spate pe 

talie adjustate, cu fâşii de postav luciu, d. 12 cor.
1 0 0 0  costume de eopiî, dela 8 — 10 ani, din 

Catifea CORD lucie, sen stropită, din stofă séu 
Kamgarn, dela 6 corone în sus.

Jachete (Raglon) pentru copile, din stofă engleză
dela 6 cor. în sus.

Haveloc pentru bărbaţi, din per de Cămilă, dela
12 corone în sus.

Pelerine pontru copile,. . . deia 5 cor. în sus.

Mantale de Dame pentnj praf, din Mohair seu 
Kamgarn.............................dela 14 cor. în sus.i*elerine bărbătescT, pentru turişti, dela 10 e. în sus

SW* Cele mai nouă modele stau la disposiţia Onor. public spre vedere,

n__o Cu t6tă stima: WL P »  G O  L  D Hfi IS K L

Tipografia A. Mureşiauu. Braşov.


